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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

HVIS ANDRE eller VED IKKE AFSLUTTES INTERVIEWET

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Andre lande
Rumænien

Slovenien
Bulgarien

Polen
Slovakiet

Litauen
Malta

Ungarn
Letland

Tjekkiet
Estland

Finland
Cypern (Syd)

Østrig
Sverige

Portugal
Storbritannien, Nordirland

Luxembourg
Nederlandene

Irland
Italien

Spanien
Frankrig

Tyskland
Grækenland

Belgien
Danmark

Hvad er din nationalitet? Nævn venligst det eller de lande, der passer.

(FLERE SVAR MULIGT)

PUNKT 30 STILLES KUN I DET TYRKISK-CYPRIOTISKE SAMFUND

PUNKT 28 STILLES KUN I TYRKIET

PUNKT 29 STILLES KUN I KROATIEN
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QA3

Ikke så tilfreds
Slet ikke tilfreds

Meget tilfreds
Nogenlunde tilfreds

I det store hele, er du så meget tilfreds, nogenlunde tilfreds, ikke særlig tilfreds eller 
overhovedet ikke tilfreds med din tilværelse? Er du...?

INTV.: VIS P53444 KORT 1 (LÆS OP)

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QA2

Sjældent
Aldrig

Ofte
Af og til

Når du personligt holder stærkt på en mening, prøver du så nogensinde at overtale dine 
venner, bekendte eller arbejdskolleger til at gå ind for den samme mening? Sker dette…?

(LÆS OP)

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QA1

En gang imellem
Aldrig

Når du mødes med dine venner, diskuterer du da politik ofte, en gang imellem eller aldrig?

Ofte

QA STILLES I EU27 + TR + CY(tcc)) + FYROM

EB0672DKXTRA 3/47 3/30/2007



QA4

(194) 1
(195) 2

(197)
4

(198) 5
(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.3 QA14

Nogenlunde den samme
Forringet

I løbet af de næste fem år forventer du da, at din situation bliver forbedret, nogenlunde den 
samme, eller at den bliver forringet?

Forbedret

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.3 QA13

Nogenlunde den samme
Forringet

Hvis du skal sammenligne din nuværende situation med for fem år siden, vil du så sige den er 
forbedret, nogenlunde den samme eller forringet?

Forbedret

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

Den økonomiske situation i EU 1
1 2 3 4Din personlige jobsituation
1 2 3 4Beskæftigelsessituationen i Danmark

2 3 4Den økonomiske situation i din husstand 1
2 3 4Den økonomiske situation i Danmark 1

1 2 3 4Din tilværelse i almindelighed

Dårligere Det 
samme

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Bedre

QA4: PUNKT 2 OG 5 STILLES IKKE i CY(tcc) - KUN PUNKT 3 og 6 STILLES i CY(tcc)

Hvad er dine forventninger til det kommende år? - Vil de næste 12 måneder blive bedre, 
dårligere eller det samme, når det gælder…?
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QA7a

Meg
et 

bedr
e

Nog
et 

bedr
e

Bedr
e

Dårli
g

Den 
sam
me 
(LÆ

S 
IKKE 
OP)

Ved 
ikke 
(LÆ

S 
IKKE 
OP)

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Meg
et 

bedr
e

Nog
et 

bedr
e

Bedr
e

Dårli
g

Ident
isk 

(LÆ
S 

IKKE 
OP)

Ved 
ikke 
(LÆ

S 
IKKE 
OP)

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6
(210) 3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Pensionssystemet i Danmark
Den sociale velfærdssituation i Danmark

(LÆS OP - ROTER)

Sundhedsvæsnet i Danmark

Og for følgende områder, ville du sige, at situationen i Danmark er bedre eller mindre god end 
for gennemsnittet af EU-landene?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Leveomkostningerne i Danmark
Energipriser i Danmark

Danmarks økonomiske situation
Beskæftigelsessituationen i Danmark

VIS KORT MED SKALA - KUN ET SVAR PR. LINJE)

(LÆS OP - ROTÉR)

QA7a TIL QA7c STILLES IKKE i CY(tcc) GÅ TIL QA7d

Inden for hvilke af følgende områder, ville du sige, at situationen i Danmark er bedre eller 
mindre god end for gennemsnittet af EU-landene?
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QA7c

Meg
et 

bedr
e

Nog
et 

bedr
e

Nog
et 

mind
re 

god

Best
emt 
mind

re 
god

Ident
isk 

(LÆ
S 

IKKE 
OP)

Ved 
ikke 
(LÆ

S 
IKKE 
OP)

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Teknokratisk 1 2 3
4 5Ineffektiv 1 2 3
4 5Beskyttende 1 2 3
4 5Demokratisk 1 2 3
4 5Moderne 1 2 3

Beskriver 
meget 
dårligt

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Beskriver 
meget 
godt

Beskriver 
forholdsvis 

godt

Beskriver 
forholdsvis 

dårligt

Kan du, for hvert af følgende ord, fortælle mig, om det meget godt, forholdsvis godt, 
forholdsvis dårligt eller meget dårligt beskriver den opfattelse, du har af EU?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

STILLES TIL ALLE

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

QA7d TIL QA7f STILLES KUN I CY(tcc) - ØVRIGE GÅ TIL QA8

Den danske miljøsituation
Kendskabet til andre sprog i Danmark

Livskvaliteten i Danmark
Offentlig transport i Danmark

(LÆS OP - ROTER)

Uddannelsessystemet i Danmark

Og for disse områder, ville du sige, at situationen i Danmark er bedre eller mindre god end for 
gennemsnittet af EU-landene?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QA10

Ret negativt image
Meget negativt image

Ret positivt
Neutralt image

Meget positivt

STILLES TIL ALLE

Generelt set, hvilket image har EU for dig: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt eller 
meget negativt?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Har ikke haft fordel
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Alt taget i betragtning mener du så, at Danmark har haft fordel eller ej af sit medlemskab af 
EU?

Har haft fordel

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

En dårlig ting
Hverken godt eller dårligt

(LÆS OP)

En god ting

QA9a og QA10a SKAL IKKE STILLES i TR, HR, FYROM og CY(tcc) -  FYROM, TR og HR  
GÅ TIL QA9b - CY(tcc) GÅ TIL QA9c

I almindelighed mener du så, at Danmarks medlemskab af EU er…?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

Den europæiske Centralbank 1 2 3
Det Europæiske Råd 1 2 3
Europa-Kommissionen 1 2 3
Europa-Parlamentet 1 2 3

(LÆS OP) Vigtig Ikke vigtig Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

Og for hvert af de følgende EU organer, mener du, at det spiller en vigtig rolle eller ikke for 
livet i EU?

Den europæiske Centralbank 1 2 3
Rådet for den europæiske union 1 2 3
Europa-Kommissionen 1 2 3
Europa-Parlamentet 1 2 3

INTV.: VIS P53444 KORT 10 (LÆS OP) Ja Nej Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

EB65.2 QA14

Har du hørt om...? 

Andet  (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Mere kriminalitet
Ikke nok kontrol ved grænserne udadtil

Spild af penge
Tab af vores kulturelle identitet

Arbejdsløshed
Bureaukrati

Mere at skulle have sagt i verden
Euroen

Frihed til at rejse, studere og arbejde overalt i EU
Kulturel mangfoldighed

Demokrati
Social sikkerhed

Fred
Økonomisk velstand

Hvad betyder EU for dig personligt?

(VIS KORT - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT - ROTERES FRA TOP TIL BUND/FRA BUND 
TIL TOP) 
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7

QA17

(275) 1

(276)
2

(278)
4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Hver sjette måned tager et nyt medlemsland EU's 
formandsskab. 

1 2 3

Medlemmer af Europa-Parlamentet vælges direkte 
af borgerne i EU

1 2 3
EU består i øjeblikket af femten medlemslande 1 2 3

INTV.: VIS P53444 KORT 11 (LÆS OP) Rigtigt Forkert Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

QA17: punkt 2 STILLES IKKE i BG og RO - PUNKT 3 STILLES kun i RO og BG

Kan du for hvert af de følgende udsagn om EU fortælle mig, om du mener, at det er rigtigt 
eller forkert?

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
EU
Folketinget 1 2

1 2 3
3

Den danske regering
Internettet 1 2

1 2 3
3

TV
Radioen 1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Pressen

(LÆS OP) Tilbøjelig 
til at have 

tillid til

Tilbøjelig 
til ikke at 
have tillid 

til

Jeg vil gerne spørge dig, hvor meget tillid du har til visse institutioner. Fortæl mig venligst for 
hver af de følgende institutioner, om du er tilbøjelig til at have tillid til eller tilbøjelig til ikke at 
have tillid til den.

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA16: PUNKT 5 og 6 STILLES IKKE i CY(tcc)

Den europæiske Centralbank 1 2 3
Rådet for den europæiske union 1 2 3
Europa-Kommissionen 1 2 3
Europa-Parlamentet 1 2 3

INTV.: VIS P53444 KORT 10 (LÆS OP) Tilbøjelig 
til at have 

tillid til dem

Tilbøjelig 
til ikke at 
have tillid 

til dem

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Fortæl mig venligst for hver af de følgende, om du er tilbøjelig til at have tillid til eller tilbøjelig 
til ikke at have tillid til dem.
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Tilbøjelig til at være uenig
Fuldstændig uenig

Fuldstændig enig
Tilbøjelig til at være enig

I hvor høj grad er du enig eller uenig i følgende udsagn: Alle beslutninger  i EU underkastes 
forhandlinger, hvor der tages hensyn til alle medlemslandenes holdninger.

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

STILLES TIL ALLE

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

QA18b STILLES KUN i CY(tcc) -ØVRIGE GÅ TIL QA19

Andet - (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Miljøbeskyttelse
Energirelaterede emner 

Uddannelsessystemet
Pensioner

Indvandring
Sundhedssystemet

Forsvars-/udenrigspolitik
Boligforhold

Arbejdsløshed
Terrorisme

Stigende priser/inflation
Skat

Kriminalitet
Den økonomiske situation

Hvad mener du, er de to vigtigste problemstillinger, Danmark står over for lige nu?

(INTV.: VIS P53444 KORT 12 - LÆS OP - MAX. 2 SVAR)

QA18a STILLES IKKE i CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QA18b
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13
(325) 14
(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

QA21

(348)

1

2
3Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB42 Q59 TREND MODIFIED

At de lande, der er klar til at forstærke udviklingen af en fælles europæisk 
politik på et antal vigtige områder burde gøre det uden at være nødt til at 
vente på de andre
Eller, at de lande, der er klar til at forstærke udviklingen af en fælles 
europæisk politik på et antal vigtige områder burde vente indtil alle EU-
medlemslandene er klar til det

Med hensyn til ideen "Et Europa med to hastigheder", hvilket af følgende er tættest på din 
personlige holdning?

(VIS KORT - LÆS OP)

STILLES TIL ALLE

EB66.1 QA24

QA20b STILLES KUN i CY(tcc) - ØVRIGE GÅ TIL QA21

Økonomi 1 2 3
Transport 1 2 3
Konkurrencepolitik 1 2 3
Energi 1 2 3
Støtte til regioner i økonomiske vanskeligheder 1 2 3
Videnskabelig og teknologisk forskning 1 2 3
Forbrugerbeskyttelse 1 2 3
Landbrugs- og fiskeripolitik 1 2 3
Sundhed og social forsorg 1 2 3
Beskyttelse af miljøet 1 2 3
Pensionsspørgsmål 1 2 3
Uddannelsessystemet 1 2 3
Indvandring 1 2 3
Forsvars- og udenrigspolitik 1 2 3
Kampen mod terrorisme 1 2 3
Bekæmpelse af arbejdsløshed 1 2 3
Skattespørgsmål 1 2 3
Bekæmpelse af kriminalitet 1 2 3

(LÆS OP - ROTÉR) Den 
danske 
regering

I 
fællesskab 

i EU

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

QA20a STILLES IKKE i CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QA20b

Mener du, at beslutninger om hvert af de følgende områder burde blive truffet af den danske 
regering eller i fællesskab inden for EU.
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QA22a

(349)
1
2
3
4
5

QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11
(361) 12
(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

NEW

Økonomi 1 2 3
Transport 1 2 3
Konkurrence 1 2 3
Energi 1 2 3
Støtte til regioner i økonomiske vanskeligheder 1 2 3
Videnskabelig og teknologisk forskning 1 2 3
Forbrugerbeskyttelse 1 2 3
Landbrug og fiskeri 1 2 3
Sundhed og social forsorg 1 2 3
Beskyttelse af miljøet 1 2 3
Indvandring 1 2 3
Forsvars- og udenrigspolitik 1 2 3
Kampen mod terrorisme 1 2 3
Kampen mod arbejdsløshed 1 2 3
Skattespørgsmål 1 2 3
Kampen mod kriminalitet 1 2 3

(LÆS OP - ROTÉR) Befolkning
en er 

velinformer
ede

Befolkning
en er ikke 

velinformer
ede

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Mere præcist, tror du at befolkningen i Danmark er velinformerede eller ej om tiltag på EU-
niveau vedrørende følgende problemstillinger?

NEW

Slet ikke velinformerede
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Forholdsvis velinformerede
Ikke særlig godt velinformerede

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget velinformerede

Tror du generelt, at befolkningen i Danmark er velinformeret eller ej vedrørende europæiske 
politiske forhold?

QA22 TIL QA24 STILLES KUN I EU27

QA22a TIL QA24a SPLIT A - ØVRIGE GÅ TIL QA22b
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QA24a

(366)
1
2
3
4
5

QA22b

(367)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Ikke særlig velinformeret
Slet ikke velinformeret

Meget velinformeret
Forholdsvis velinformeret

Generelt set, tror du vi er velinformeret eller ej når det gælder europæiske politiske forhold?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

QA22b TIL QA24b STILLES TIL SPLIT B - ØVRIGE GÅ TIL QA25

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Ikke særlig velinformerede
Slet ikke velinformerede

Meget velinformerede
Forholdsvis velinformerede

Og generelt set, tror du at befolkningen i Danmark er velinformeret eller ej vedrørende tiltag i 
andre europæiske lande for at håndtere disse problemstillinger?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)
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QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11
(379) 12
(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16

QA24b

(384)
1
2
3
4
5

NEW

Slet ikke velinformeret
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Forholdsvis velinformeret
Ikke særlig velinformeret

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget velinformeret

Og, tror du at du er velinformeret eller ej om de tiltag der tages i de andre EU-medlemslande 
vedrørende disse spørgsmål?

3

NEW

Økonomi 1 2
1 2 3

3
Transport
Konkurrence 1 2

1 2 3
3

Energi
Støtte til regioner i økonomiske vanskeligheder 1 2

1 2 3
3

Videnskabelig og teknologisk forskning
Forbrugerbeskyttelse 1 2

1 2 3
3

Landbrug og fiskeri
Sundhed og social forsorg 1 2

1 2 3
3

Beskyttelse af miljøet
Indvandring 1 2

1 2 3
3

Forsvars- og udenrigspolitik
Kampen mod terrorisme 1 2

1 2 3
3

Kampen mod arbejdsløshed
Skattespørgsmål 1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Kampen mod kriminalitet

(LÆS OP - ROTÉR) Du er 
velinformer

et

Du er ikke 
velinformer

et

Mere præcist, tror du at du er velinformeret eller ej om tiltag på EU-niveau vedrørende 
følgende problemstillinger?
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QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Det har været negativt og det havde jeg ikke regnet med
Det har hverken været positivt eller negativt

Det har været positivt og det havde jeg ikke regnet med
Det har været lige så negativt som jeg havde troet

(VIS KORT MED PUNKTER OG VIS KORT MED NAVNE PÅ 10 MEDLEMSLANDE - LÆS 
OP - KUN ÉT SVAR)

Det har været lige så positivt som jeg havde troet

10 nye lande blev medlemmer af EU i maj 2004. Med hensyn til konsekvenserne af denne 
udvidelse af EU, hvilket af følgende kommer tættest på din holdning?

EB65.2 QA20

QA26a STILLES KUN I EU15 - NMS10 GÅ TIL QA26b - ØVRIGE GÅ TIL QA27

Andet (LÆS IKKE OP) 
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Telefonen (info-numre, Europe Direct m.m.)
Søger aldrig sådanne oplysninger/er ikke interesseret (LÆS IKKE OP)

Internettet
Bøger, brochurer, informationsfoldere

Tv
Radio

Dagblade 
Andre aviser, ugeblade, magasiner

Deltagelse i konferencer, foredrag, møder
Diskussioner med familie, venner, kolleger

Når du søger oplysninger om EU, dets politik og dets institutioner, hvilke af de følgende kilder 
bruger du da? - Hvilke andre?

(VIS KORT - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

STILLES TIL ALLE
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QA27

(399)
1

(400)
2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)
6

(405)
7

QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11 4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Fleksibilitet 1 2 3
4 5Offentlig administration 1 2 3
4 5Reformer 1 2 3
4 5Fagforening 1 2 3
4 5Liberalisering 1 2 3
4 5Globalisering 1 2 3
4 5Protektionisme 1 2 3
4 5Frihandel 1 2 3
4 5Konkurrenceevne 1 2 3
4 5Velfærdsstaten 1 2 3
4 5Firma 1 2 3

Meget 
negativt

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP - ROTER) Meget 
positivt

Rimeligt 
positivt

Rimeligt 
negativt

Kan du, for hvert af de følgende begreber, fortælle mig, om du associerer det med noget 
positivt, noget rimeligt positivt, noget rimeligt negativt eller noget meget negativt?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

At skoleelever undervises om den måde, EU-
institutionerne fungerer på

At tempoet for opbygningen af Europa er hurtigere i 
én gruppe af lande end i andre lande

1 2
1 2 3

3

En EU-forfatning

En yderligere udvidelse af EU til at omfatte andre 
lande i fremtiden

1 2

1 2 3

3

En fælles forsvars- og sikkerhedspolitik blandt EU’s 
medlemslande

En fælles udenrigspolitik blandt EU's medlemslande 
over for andre lande

1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

En europæisk monetær union med en fælles mønt, 
euroen

(INTV.: VIS P53444 KORT 14 - LÆS OP - ROTER 
RÆKKEFØLGE)

For Imod

Hvad er din mening om følgende udsagn? Fortæl mig venligst for hvert udsagn, om du er for 
eller imod. 

STILLES TIL ALLE
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QA29a

(417)

1
2
3
4
5
6

QA30a

(419)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45a

Fuldstændig uenig
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Tilbøjelig til at være enig
Tilbøjelig til at være uenig

(INTV.: VIS P53444 KORT 29 - LÆS OP - KUN ET SVAR)

Fuldstændig enig

I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn: EU beskytter os fra de negative sider 
af globaliseringen. (M)

QA30a STILLES TIL SPLIT A - ØVRIGE GÅ TIL QA30b

QA29a STILLES KUN i CY(tcc) - ØVRIGE GÅ TIL QA30a

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB64.2 QA55

Øget konkurrence for danske virksomheder
Andet (LÆS IKKE OP)

Udenlandske investeringer i Danmark
Flytning af nogle virksomheder til lande med billigere arbejdskraft

(LÆS OP - KUN ET SVAR)

Muligheder for danske virksomheder i forhold til nye afsætningsmarkeder

QA29b STILLES KUN  i CY(tcc) - ØVRIGE GÅ TIL QA30a

Der er mange konsekvenser i forbindelse med globaliseringen af handlen. Hvad kommer du 
først til at tænke på, når du hører ordet "globalisering"?
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QA30b

(420)
1
2
3
4
5

QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Tilbøjelig til at være uenig
Fuldstændig uenig

Fuldstændig enig
Tilbøjelig til at være enig

Mere præcist, fortæl mig venligst i hvilken grad du er enig eller uenig i følgende udsagn om 
klimaændringer: EU burde akut vedtage nye love for at nedbringe udslippet af drivhusgasser 
med mindst 20% senest i 2020.

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

NEW

Slet ikke akut
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Forholdsvis akut
Ikke særlig akut

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget akut

Overordnet set, når du tænker på den globale opvarmning, mener du, at det er en sag, som 
akut burde blive behandlet af EU eller ej? Det burde blive behandlet af EU…?

EB66.1 QA45b

STILLES TIL ALLE

Fuldstændig uenig
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Tilbøjelig til at være enig
Tilbøjelig til at være uenig

(INTV.: VIS P53444 KORT 29 - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Fuldstændig enig

I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn: Europæiske borgere drager større 
fordel af de positive globaliseringseffekter på grund af EU. 

QA30b STILLES TIL SPLIT B - ØVRIGE GÅ TIL QA31
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QA33

(423) 1
(424) 2

(426)
4

QA34a

(427)
1

(428)
2

(429)
3

(430) 4
(431) 5
(432) 6
(433) 7

(434)
8

(435) 9

(436)
10

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Jeg føler mig meget engageret i europæiske 
anliggender 

1 2 3

Danmark har større indflydelse i EU nu end for ti år 
siden

1 2 3
De største lande har mest magt i EU 1 2 3

I EU bliver der taget godt hensyn til Danmarks 
interesser

1 2 3
Danmark vil få mere indflydelse i EU i fremtiden 1 2 3
Danmarks stemme tæller i EU 1 2 3
Jeg forstår, hvordan EU fungerer 1 2 3
Min stemme tæller i EU 1 2 3

Jeg føler, at vi er mere politisk stabile, fordi 
Danmark er medlem af EU

1 2 3

Jeg føler, at vi er mere økonomisk stabile, fordi 
Danmark er medlem af EU

1 2 3

Jeg føler mig mere sikker, fordi Danmark er medlem 
af EU

1 2 3

(LÆS OP) Tilbøjelig 
til at være 

enig

Tilbøjelig 
til at være 

uenig

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

QA34a STILLES KUN I EU27 - PUNKT 10 STILLES KUN i EU15 - ØVRIGE GÅ TIL QA34b

Er du tilbøjelig til at være enig eller tilbøjelig til at være uenig i hvert af de følgende udsagn?

3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

(SPLIT B) Den Europæiske 
Union

1 2
3 4 5Danmark 1 2
3 4 5Din by 1 2

Ikke 
særligt 

knyttet til

Slet ikke 
knyttet til

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Meget 
knyttet til

Noget 
knyttet til

(NT: VIS P53796 KORT 11 MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

QA33: PUNKT 2 STILLES IKKE i CY (tcc) - STIL KUN PUNKT 3 i CY(tcc)

Folk kan føle forskellige grader af tilknytning til deres by, til deres landsdel, til deres land, til 
Europa eller til verden. Fortæl mig venligst, hvordan du føler dig knyttet til…
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Ingenting
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Tilfredsstillelse
Skuffelse

Stolthed
Bekymring

Håb
Sorg

I år fejrer vi 50 års dagen for Rom Traktaten, hvilket markerer oprindelsen af EU som det ser 
ud i dag. Når du tænker på denne årsdag, hvilket ord tænker du på først?

(VIS KORT - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
Ved ikke (LÆS IKKE OP) 8 8
Andet (LÆS IKKE OP) 7

5
Ingen (LÆS IKKE OP) 6 6
Den fælles landbrugspolitik 5

3
Udvekslingsprogrammer for studerende såsom 
ERASMUS

4 4
Euroen 3

1
Den fri bevægelighed af mennesker, varer og 
tjenesteydelser inden for EU

2 2
Fred blandt EU-medlemslandene 1

QA35a QA35b
Mest positive Næst mest 

positive

(VIS KORT - KUN ÉT SVAR PR. KOLONNE)

(LÆS OP)

Hvilket af følgende er det mest positive resultat, der er kommet ud af den europæiske 
integration?

Og det næst mest positive resultat?

STILLES TIL ALLE
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Forholdsvis pessimistisk
Meget pessimistisk

Meget optimistisk
Forholdsvis optimistisk

Ville du sige, at du er meget optimistisk, forholdsvis optimistisk, forholdsvis pessimistisk eller 
meget pessimistisk angående EU's fremtid…?

(KUN ÉT SVAR)

NEW

Ingenting
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Tilfredsstillelse
Skuffelse

Stolthed
Bekymring

Håb
Sorg

Er der andre?

(VIS KORT - LÆS OP - MAX. 2 SVAR)
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QA38

(462)
1

(463) 2

(464)
3

(465) 4
(466) 5

QA39

(467)
1

(468)
2

(469)
3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

EU burde have en fælles indvandrerpolitik over for 
folk, der kommer fra lande uden for EU

EU’s udenrigspolitik burde være uafhængig af 
USA’s udenrigspolitik

1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

EU burde have sin egen udenrigsminister, der kan 
være talsmand for et fælles EU standpunkt

(LÆS OP - ROTER RÆKKEFØLGE) Tilbøjelig 
til at være 

enig

Tilbøjelig 
til at være 

uenig

EU har allerede en fælles sikkerheds- og udenrigspolitik og en europæisk sikkerheds- og 
forsvarspolitik. Der er i øjeblikket debat om, hvor meget længere man skal gå inden for disse 
områder. Er du tilbøjelig til at være enig, eller er du tilbøjelig til at være uenig i hvert af 
følgende udsagn?

1 2 3

NEW

3
Vil have sin egen hær
Vil være en førende diplomatisk magt i verden 1 2

1 2 3
3

Vil have en mere magtfuld valuta i Euroen end 
dollaren

Vil kun være en sekundær økonomisk magt 1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Vil have sin egen præsident, der vælges direkte af 
EU-borgerne

(LÆS OP - ROTER) Ja, 
sandsynlig

vis

Nej, 
sandsynlig

vis ikke

For hver af følgende bedes du venligst fortælle mig, hvorvidt EU om 50 år…? 
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Andet (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Kampen mod kriminalitet
Ingen af disse (LÆS IKKE OP) 

Videnskabelig forskning
Sociale spørgsmål

Energispørgsmål
Solidaritet med fattigere regioner

Europæisk uddannelsespolitik
Miljøspørgsmål

Europæisk forsvarspolitik
Indvandringsspørgsmål

Kulturpolitik
Europæisk udenrigspolitik

(VIS KORT - LÆS OP - ROTER - MAX. 3 SVAR)

Det indre marked

Europæisk integration har haft fokus på adskillige spørgsmål i løbet af de sidste år. Efter din 
mening, hvilke aspekter burde der lægges vægt på af de europæiske institutioner i de 
kommende år for at styrke EU i fremtiden?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Ingen, en sådan følelse findes ikke (LÆS IKKE OP)
Andet (LÆS IKKE OP)

Kultur
Ingen af disse (LÆS IKKE OP)

Velfærdsstaten
Solidaritet med fattigere regioner

Opfindelser, videnskab og teknologi
Økonomi

Lovgivning
Sport

Geografi
Sprog

Religion
Værdier

(LÆS OP - ROTER - MAX. 3 SVAR)

Historie

Efter din mening, hvilke skaber bedst en fællesskabsfølelse hos EU-borgerne?
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QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)
4 3

EB65.2 QA9

Flaget burde ses på alle offentlige bygninger i 
Danmark ved siden af Dannebrog

1 2
1 2 3

3
Jeg identificerer mig med flaget
Flaget står for noget godt 1 2

1 2 3

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Flaget er et godt symbol for Europa

(LÆS OP) Tilbøjelig 
til at være 

enig

Tilbøjelig 
til at være 

uenig

Dette symbol er det europæiske flag. Jeg har her en række udsagn om flaget, og for hvert 
udsagn vil jeg gerne høre din mening. Er du tilbøjelig til at være enig eller tilbøjelig til at være 
uenig?

EB65.2 QA7

QA43: PUNKT 1, 3, OG 4 STILLES IKKE I CY(tcc)

Nej
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

(VIS BILLEDE AF DET EUROPÆISKE FLAG)

Ja

Har du nogensinde set dette symbol?
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QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

QA46

(514)
1
2
3
4
5

NEW

Beskytter slet ikke
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Beskytter forholdsvis godt
Beskytter ikke særlig godt

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Beskytter meget godt

Private virksomheder som flyselskaber, banker, hoteller, telefonudbydere eller 
biludlejningsfirmaer indsamler personlige data til professionelt brug. Efter din mening, hvor 
god er den danske lovgivning til at beskytte brugen af denne type data?

NEW

QA46 TIL QA48 STILLES KUN I EU27 - ØVRIGE GÅ TIL QA49

At udvikle nye og samtidig forbedre nuværende 
udvekslingsprogrammer mellem europæiske skoler 
og universiteter

1 2 3

At bygge europæiske skoler og universiteter, der 
skal fokusere på europæiske spørgsmål, i alle 
medlemslandene 

1 2 3

Et fælles europæisk pensum om europæisk 
uddannelse for alle lærere

1 2 3

En fælles europæisk historiebog, der skal gives til 
alle elever og studerende i EU

1 2 3

(LÆS OP - ROTER) Effektivt Ineffektivt Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

Du bedes venligst fortælle mig, om hvert af følgende tiltag for at undervise elever og 
studerende om EU, er effektivt eller ineffektivt?

STILLES TIL ALLE

QA44c OG QA44d STILLES KUN i PT

QA44a OG QA44b STILLES KUN i DE
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QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4

QA49

(517)
1

(519) 3 4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Din finansielle situation 1 2 3

4 5Danmarks økonomiske 
situation

1 2 3

Meget 
dårlig

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Meget god Ret god Ret dårlig

Hvordan ville du bedømme den nuværende situation inden for de følgende områder?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

STILLES TIL ALLE

QA49: PUNKT 1 STILLES IKKE I CY(tcc) - PUNKT 2 STILLES KUN I CY(tcc)

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Sammenlignet med fordelene, så er der kun en mindre ulempe
Det er overhovedet ikke en krænkelse

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Det er en uberettiget krænkelse af folks privatliv

I forhold til at give politiet autoriseret adgang til personlige data, med det formål at bekæmpe 
kriminalitet og terror, hvilket af følgende udsagn er du så mest enig i?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Ikke særlig velinformeret
Slet ikke velinformeret

Meget velinformeret
Forholdsvis velinformeret

Generelt set, hvor velinformeret er du om de regler og krav, der findes for at beskytte 
personlige data om borgerne i Danmark? 

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)
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QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

NEW

I 2005 var den officielle vækstrate (målt i forhold til bruttonationalproduktet) i Danmark 3,1%. 
Hvad var den officielle vækstrate for økonomien i Danmark i 2006? Jeg kan fortælle dig, at det 
nøjagtige tal er mellem minus1% og 15% 

(NOTÉR - KUN ÉT SVAR) (HVIS "VED IKKE", KODE '99999')

QA50b og QA51b STILLES TIL SPLIT B - ØVRIGE GÅ TIL QA52

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Lavere
Den samme

Højere

Tror du, at vækstraten i Danmark i 2006 var højere, lavere eller den samme som i 2005? 

(NOTÉR - KUN ÉT SVAR) (HVIS "VED IKKE", KODE '99999')

NEW

Hvad var den officielle vækstrate for økonomien (målt i forhold bruttonationalproduktet) i 
Danmark i 2006? Jeg kan fortælle dig, at det nøjagtige tal er mellem minus 1% og 15%. 

QA50a TIL QA58 STILLES KUN I EU27 + HR + TR - ØVRIGE GÅ TIL DEMOGRAFI

QA50a og QA51a STILLES TIL SPLIT A - ØVRIGE GÅ TIL QA50b
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QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)
(NOTÉR - KUN ÉT SVAR) (HVIS "VED IKKE", KODE '99999')

NEW

Hvad var den officielle arbejdsløshedsprocent, andelen af mennesker, der står til rådighed for 
arbejdsmarkedet, men ikke har et arbejde, i Danmark i 2006? Jeg kan fortælle dig, at det 
nøjagtige tal er mellem minus 0% og 20%

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Lavere
Den samme

Højere

Tror du, at inflationsraten i Danmark i 2006 var højere, lavere eller den samme som den i 
2005?

(NOTÉR - KUN ÉT SVAR) (HVIS "VED IKKE", KODE '99999')

NEW

Hvad er den officielle inflationsrate, raten hvor med forbrugerpriserne er steget eller faldet i 
Danmark i 2006? Jeg kan fortælle dig, at tallet er mellem minus 1% og 20%.

NEW

STILLES TIL ALLE I EU27 + HR + TR

Den samme
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Højere
Lavere

Tror du, at vækstraten i Danmark i 2007 vil være højere, lavere eller den samme som i 2006?
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QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Nej, sandsynligvis ikke
Nej, bestemt ikke

Ja, bestemt
Ja, sandsynligvis

Nogle mennesker siger, at statistiske oplysninger spiller en vigtig rolle, når der skal tages 
beslutninger i erhvervslivet, i det offentlige og politisk. Mener du personligt, at der i Danmark 
tages politiske beslutninger på baggrund af statistiske oplysninger? 

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

NEW

Fuldstændig uenig
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Tilbøjelig til at være enig
Tilbøjelig til at være uenig

(LÆS OP)

Fuldstændig enig

Er du enig eller uenig i følgende udsagn angående førnævnte økonomiske tal: "Det er 
nødvendigt at kende disse tal"?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Lavere
Den samme

Højere

Tror du, at arbejdsløshedsprocenten i Danmark i 2006 var højere, lavere eller den samme 
som den i 2005?
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QA58

(546)
1
2
3

NEW

Tilbøjelig til ikke at have tillid til
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

(LÆS OP)

Tilbøjelig til at have tillid til

Hvor meget stoler du personligt på de officielle statistikker i Danmark, f.eks. Statistikker over 
arbejdsløshed, inflation eller økonomisk vækst? Vil du sige, at du er tilbøjelig til at have tillid til 
disse officielle statistikker eller tilbøjelig til ikke at have tillid til dem?
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Ikke særlig interesseret
Slet ikke interesseret

Meget interesseret
Forholdsvis interesseret

Vil du sige, at du er meget interesseret i, forholdsvis interesseret i, ikke særlig interesseret i 
eller slet ikke interesseret i videnskabelig forskning?

NEW

Andet (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Økonomi
Underholdning og kendte

Videnskabelig forskning
Kunst og kultur

Politik 
Sport

Hvilket af følgende nyhedsrelaterede emner er du mest interesseret i…?

(VIS KORT - LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

QB STILLES i EU27 - ØVRIGE GÅ TIL DEMOGRAFI

Lad os gå videre til et andet emne.
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)
1

(586)

2

(587)
3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Læser videnskabelige 
artikler i almindelige aviser 
og magasiner

1 2 3

4 5Søger efter information om 
videnskabelig forskning på 
Internettet

1 2 3

4 5Køber fagblade om 
videnskabelig forskning

1 2 3

4 5Lytter til radioprogrammer 
om videnskabelig forskning

1 2 3

4 5Ser TV programmer om 
videnskabelig forskning

1 2 3

Aldrig Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Regelmæs
sigt

Indimellem Næsten 
aldrig

Gør du følgende regelmæssigt, indimellem, næsten aldrig eller aldrig…?

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

STILLES TIL ALLE

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Energi
Andet (LÆS IKKE OP)

Informationsteknologi
Biologi

Rummet
Miljø

Medicin
Telekommunikation

Og mere specifikt, er du mest interesseret i nyheder relateret til videnskabelig forskning inden 
for…

(LÆS OP - MAX. 2 SVAR)

QB3 STILLES HVIS "MERE INTERESSERET I VIDENSKABELIG FORSKNING" KODE 3 I 
QB1 - ØVRIGE GÅ TIL QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6
(598) 7
(599) 8 4 5

NEW

For langt væk for dig 1 2 3
4 5Tilstrækkelig visuelt 1 2 3
4 5Objektivt 1 2 3
4 5Pålideligt 1 2 3

4 5Dækker et bredt nok udvalg 
af emner

1 2 3
4 5Underholdende 1 2 3
4 5Svært at forstå 1 2 3
4 5Nyttefuld for dig 1 2 3

Passer slet 
ikke

Ved ikke 
(LÆS 

IKKE OP)

(LÆS OP) Passer 
meget 
godt

Passer 
forholdsvis 

godt

Passer 
ikke særlig 

godt

For hvert af følgende tillægsord eller udtryk, fortæl mig venligst om det passer meget godt, 
passer forholdsvis godt, det passer ikke særlig godt eller passer slet ikke på de informationer, 
som medierne fremlægger om videnskabelig forskning.

(VIS KORT MED SKALA - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

NEW

Ikke stor nok
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

For stor
Passende

Overordnet set, vil du sige at den videnskabelige forsknings plads i medierne er…?

(LÆS OP)

NEW

Slet ikke tilfreds
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Forholdsvis tilfreds
Ikke særlig tilfreds

Meget tilfreds

Overordnet set, er du meget tilfreds, forholdsvis tilfreds, ikke særlig tilfreds eller slet ikke 
tilfreds med den måde, medierne leverer information om videnskabelig forskning?
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QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QB8a

QB8b

(612) (613)

7

NEW

Ved ikke (LÆS IKKE OP) 7

5
Andet (LÆS IKKE OP) 6 6
Internet 5

3
Radio 4 4
TV 3

1
Blade 2 2
Aviser 1

QB8b
MEST DEREFTER

(LÆS OP - ROTER) QB8a

Og derefter?

(VIS KORT - KUN ÉT SVAR PR. KOLONNE)

Fra følgende liste, hvilket informationsmedie stoler du mest på? Mest?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Tidspunktet hvorpå nyheden sendes
Andet (LÆS IKKE OP)

Den visuelle appel
Hvor nær den er dine bekymringer

Pålideligheden
Sagligheden

Emnet
Variationen af emner

Hvor let forståelig den er
Underholdningsværdien

(VIS KORT - LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Brugbarheden for dig

Når medierne fremlægger en nyhed om videnskabelig forskning, hvilke af følgende betyder så 
mest for dig?
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QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

QB10

(618)
1
2
3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Sjældent
Aldrig

Ja, for det meste
Ja, nogle gange

Vil du sige, at når medierne fremlægger en videnskabelig nyhed, så tilbyder de forskellige 
synspunkter for det samme emne?

(LÆS OP)

NEW

11
Ved ikke (LÆS IKKE OP) 12 12
Ingen af disse (SPONTANT) 11

9
Skrevne medier, der er specialiseret 10 10
Skrevne medier i almindelighed 9

7
Radio 8 8
Information sendt med SMS 7

5
Podcast 6 6
Interaktive hjemmesider der indeholder blogs og wikis 5

3
Traditionelle hjemmesider 4 4
Interaktive Tv-kanaler 3

1
Tema Tv-kanaler 2 2
Traditionelle Tv-kanaler 1

QB9b
BEDSTE NÆSTBEDSTE

(LÆS OP - ROTER) QB9a

Og som næstbedst?

(VIS KORT - KUN ÉT SVAR PR. KOLONNE)

Og, hvis du var nødt til at vælge mellem følgende måder at modtage information om 
videnskabelig forskning på, hvilken ville du så foretrække? Som bedst?
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QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Efter 22.00 i løbet af weekenden
Aldrig (LÆS IKKE OP)

Mellem 18.00 og 20.00 i løbet af weekenden
Mellem 20.00 og 22.00 i løbet af weekenden

Mellem 07.00 og 09.00 i løbet af weekenden
Mellem 09.00 og 18.00 i løbet af weekenden

Mellem 20.00 og 22.00 fra mandag til fredag
Efter 22.00 fra mandag til fredag

Mellem 09.00 og 18.00 fra mandag til fredag
Mellem 18.00 og 20.00 fra mandag til fredag

(VIS KORT - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Mellem 07.00 og 09.00 fra mandag til fredag

Hvornår foretrækker du at se Tv-programmer om videnskabelig forskning? Ville det være…?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Erhvervslivet eller interesseorganisationer
Andet (LÆS IKKE OP)

Videnskabsfolk
Politikere

(VIS KORT - LÆS OP)

Journalister

Overordnet set, hvem mener du bestemmer, hvordan nyheder, relateret til videnskabelig 
forskning, skal fremlægges i medierne?
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QB13

(622-623)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4

QB15

(625)
1
2
3
4
5

NEW

Det er det samme (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Dybdeborende information om videnskabelig forskning, lejlighedsvis
Ingen af delene (LÆS IKKE OP)

(LÆS OP)

Korte nyheder om videnskabelig forskning, regelmæssigt

Generelt, ville du foretrække at få…?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Debatten burde være forbeholdt videnskabsfolk og andre eksperter, da de 
er bedst stillet i forhold til at udveksle deres syn på sagen
Ingen af disse (LÆS IKKE OP)

(LÆS OP)

Du vil gerne deltage i denne debat, da du mener, at du kan tilføre noget 
dertil

Forestil dig at et medie planlægger en debat om videnskabeligt forskningsemne, som du er 
interesseret i. Hvilket af følgende udsagn passer bedst på din mening?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Tegnefilm
Ingen (LÆS IKKE OP)

Underholdning (Quizzer, shows, spil, osv.)
Videnskabsmænds/forskeres biografier

Uddannelsesprogrammer
Debat

Tv-serier
"Doku-fiktion" (Dokumentarfilm præsenteret som Tv-drama)

(LÆS OP)

Dokumentarfilm

Blandt følgende måder at fremlægge videnskabelig forskning på TV, hvilken en foretrækker 
du?
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Andet (LÆS IKKE OP - NOTÉR)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Mere brugbart i dit hverdagsliv
Mere opdateret

Mere varieret
Mere troværdigt

Mere præcist 
Lettere at forstå

(LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Mere objektivt

Hvad er hovedårsagerne til, at du foretrækker at videnskabelig information bliver fremlagt for 
dig af journalister? Fordi det er…?

NEW

QB18 STILLES HVIS "JOURNALISTER", KODE 1 i QB17 - ØVRIGE GÅ TIL QB19

Det er det samme (LÆS IKKE OP)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Af videnskabsfolk
Af journalister og videnskabsfolk sammen (LÆS IKKE OP)

(LÆS OP)

Af journalister

Foretrækker du at videnskabelig information bliver fremlagt af journalister eller af 
videnskabsfolk?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Inkluderet i din favorit nyhedssektion
Hverken den ene eller den anden (LÆS IKKE OP)

Tilegnet sektion
Fordelt igennem avisen/bladet

Og, foretrækker du at videnskabelige nyheder bliver fremlagt i en tilegnet sektion i medierne, 
eller hellere fordelt igennem avisen/bladet, eller er inkluderet i din favorit nyhedssektion? 

(LÆS OP)
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QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

NEW

Forskning der ikke per automatik er financieret af EU, men foretages i EU

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

(LÆS OP)

Forskning der er financieret af EU

Ifølge dig, er "Europæisk forskning"…?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Passende
Ikke vigtigt nok

(LÆS OP)

For vigtig

Vil du sige, at overordnet set er forskernes og videnskabsfolkenes rolle i medierne…?

NEW

STILLES TIL ALLE

Andet (LÆS IKKE OP - NOTÉR)
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Mere brugbart i dit hverdagsliv
Mere opdateret

Mere varieret
Mere troværdigt

Mere præcist 
Lettere at forstå

(LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Mere objektivt

Hvad er hovedårsagerne til, at du foretrækker at videnskabelig information bliver fremlagt for 
dig af videnskabsfolk? Fordi det er…?

QB19 STILLES HVIS "AF VIDENSKABSFOLK", KODE 2 I QB17 - ØVRIGE GÅ TIL QB20
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QB22

(648)
1
2

3
4
5Ved ikke (LÆS IKKE OP)

NEW

Videnskabelig forskning fra lande uden for EU (som amerikansk, japansk, 
kinesisk, indisk eller russisk videnskabelig forskning)
Ingen (LÆS IKKE OP)

Videnskabelig forskning foretaget i dit land
Europæisk forskning

Har du en følelse af, at medierne oftere fremlægger…?

(LÆS OP)
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D1

(669-670)
1 

Vens
tre

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Højr

e
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Hvor gammel var du, da du afsluttede din fuldtidsuddannelse?

(INT. KODE "00", HVIS "STADIG STUDERENDE"  - HVIS "INGEN UDDANNELSE" KOD '01' -
HVIS "NÆGTER" KOD '98' - HVIS "VED IKKE" '99')

Nægter at svare (LÆS IKKE OP)

EB67.1 D7

Enke/Enkemand
Andet (LÆS IKKE OP)

Skilt
Separeret

Ugift, har aldrig boet sammen med en partner
Ugift, har før boet sammen med en partner, men bor alene nu

Gift igen
Ugift, bor for tiden sammen med en partner

(INT: VIS P53796 KORT 52 - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Gift

SPØRGSMÅL D2 TIL D6 UDGÅR

Hvilket af det følgende beskriver bedst din nuværende situation?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB67.1 D1

(INT: VIS P53796 KORT 51) - (INT.: DER SKAL IKKE PROBES - HVIS RESPONDENTEN 
TØVER, PRØV IGEN)

Nægter at svare (LÆS IKKE OP)

DEMOGRAFI

Når folk taler om politik, bliver udtrykkene "venstre" og "højre" brugt. Hvor ville du placere dine 
synspunkter på denne skala?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Hvad er din alder?

EB67.1 D11

Kvinde

EB67.1 D10

Respondentens køn

Mand

SPØRGSMÅL D9 UDGÅR
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Har aldrig udført lønnet arbejde 19

18Øvrige manuel arbejder (ufaglært), tjenestefolk 18

16
Faglært arbejder 17 17
Tilsynsførende, inspektør mv. 16

14

Ansat i servicejob, det vil sige ikke skrivebordsarbejde, 
(f.eks. hospital, restaurant, politi, brandvæsen osv.)

15 15

Ansat, ikke skrivebordsarbejde, men rejser omkring (f.eks. 
sælger, chauffør)

14

12

Kontoransat, skrivebordsarbejde 13 13

Leder på mellemniveau (afdelingsledere, lærere, teknikere 
på lederniveau)

12

10

Leder på højt niveau (administrerende direktør, direktør) 11 11

Liberalt erhverv (ansat læge, advokat, revisor, arkitekt) 10

9
LØNMODTAGER
Ejer (eventuelt medejer) af en virksomhed 9

7

Butiksindehaver, håndværksmester, andre selvstændige 8 8

Liberalt erhverv (advokat, praktiserende læge, revisor, 
arkitekt osv.)

7

5
Fisker 6 6
Landmand 5

4

SELVSTÆNDIG

Pensioneret eller ude af stand til at arbejde pga. sygdom 4

2
Arbejdsløs eller midlertidigt ude af arbejde 3 3

1 1

Studerende 2

IKKE ERHVERVSAKTIV
Ansvarlig for daglige indkøb og pasning af hjemmet eller 
uden beskæftigelse for tiden, ikke-arbejdende

D15b
NUVÆRENDE 
BESKÆFTIGEL

SE

SIDSTE 
BESKÆFTIGEL

SE

D15a

Hvad er din nuværende beskæftigelse?

Har du tidligere haft lønnet arbejde? Hvad var din sidste beskæftigelse?

SPØRGSMÅL D12 TIL D14 UDGÅR

D15b STILLES HVIS "RESPONDENTEN IKKE ER I LØNNET ARBEJDE FOR TIDEN" - 
KODE 1 TIL 4 I D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

D41

(689)
1
2
3
4
5
6

EB67.1 D41

I Nordamerika (USA og Canada), i Japan eller i Stillehavsområdet
Nægter at svare (LÆS IKKE OP)

I Europa, men ikke i et EU-medlemsland
I Asien, Afrika eller Syd- og Mellemamerika

I Danmark
I et andet EU-medlemsland

Hvor er du født?

(INT: VIS P53796 KORT 54 - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

(INT.: LÆS OP - NOTER)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Hvor mange børn på 10 - 14 år bor der i din husstand?

Hvor mange børn på under 10 år bor der i din husstand?

(INT.: LÆS OP - NOTER)

(INT.: LÆS OP - NOTER)

EB67.1 D40a

SPØRGSMÅL D26 TIL D 39 UDGÅR

Hvor mange personer på 15 år og derover bor der i din husstand, inklusiv dig selv?

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB67.1 D25

Lille eller middelstor by
Stor by

(LÆS OP)

Landdistrikt eller landsby

SPØRGSMÅL D16 TIL D24 UDGÅR

Bor du i…?
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D42

(690)
1

2
3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB67.1 D46

Lejlighed/hus, som du betaler af på
Ingen (LÆS IKKE OP)

Bil
Lejlighed/hus, som du er blevet færdig med at betale ud

Computer
En internetforbindelse derhjemme

Dvdafspiller
CD-afspiller

(INT: VIS P53796 KORT 56 - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

Tv

Hvilke af følgende ting har du i husstanden?

EB67.1 D43a D43b

INGEN SPØRGSMÅL D44 TIL D45

1
Nej 2 2
Ja 1

D43b
Fastnet Mobil
D43a

Er der en fastnettelefon i husstanden?

Har du selv mobiltelefon?

Ved ikke/Nægter at svare (LÆS IKKE OP)

EB67.1 D42

En af dine forældre blev født i Danmark, og den anden blev født uden for 
EU
Din mor og din far blev født uden for EU

En af dine forældre blev født i Danmark, og den anden blev født i et andet 
EU-medlemsland
Din mor og din far blev født i et andet EU-medlemsland

(INT: VIS P53796 KORT 55 - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Din mor og far blev født i Danmark

Hvilket af de følgende udsagn passer på din situation?
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(Lokale koder)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Urbanisering:

Nogenlunde/middel
Dårlig

Særdeles god
Ret god

EB67.1 P4

Respondentens samarbejdsvillighed:

Fire
Fem eller flere

To (respondent og interviewer)
Tre

EB67.1 P3

Antal personer til stede under interviewet inklusive interviewer:

VARIGHED, MINUTTER

MINUTTER

TIME MINUTTER

EB67.1 P2

PÅBEGYNDT KL.

(INT.: BRUG TIDINTERVAL 00:00 TIL 24:00)

DAG MÅNED

EB67.1 P1

INTERVIEWPROTOKOL

Dato for interview
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Vægtningsfaktor

EB67.1 P9

Interviewernr.

EB67.1 P8

Samplingpoint

EB67.1 P7

Postnummer

Geografi:

(Lokale koder)
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